

УДК 338(571)+ 947(571)

## Династия купцов Сибиряковых у истоков золотопромышленности Восточной Сибири

А.С. Дикун

Иркутский государственный университет, ул. К. Маркса 1, Иркутск, Россия  
dikunas@gmail.com

Статья поступила 28.12.2015, принята 30.01.2016

*В статье раскрываются особенности экономического развития края в рамках деятельности купеческой династии Сибиряковых по развитию золотопромышленной отрасли Восточной Сибири. Промышленная добыча золота рассматривается как основной источник накопления семейного капитала. Качественные изменения деятельности пятого поколения династии купцов Сибиряковых определяются общим ходом модернизации российской экономики.*

**Ключевые слова:** купечество; предпринимательство; Сибиряковы; экономика; золотопромышленность Восточной Сибири.

## The Sibiryakovs merchant dynasty at the origins of the gold mining in Eastern Siberia

A.S. Dikun

Irkutsk State University; 1, Karl Marx St., Irkutsk, Russia  
dikunas@gmail.com

Received 28.12.2016, accepted 30.01.2016

*The article reveals the peculiarities of economic development in the region through the activity of the Sibiryakovs merchant dynasty on the development of gold mining industry in Eastern Siberia. Industrial gold mining is considered as the main source for accumulating the family capital. Qualitative changes in the activity of the fifth generation of the Sibiryakovs merchant dynasty are determined by the general modernization progress of the Russian economy.*

Key words: merchantry; entrepreneurship; the Sibiryakovs; economics; gold mining of Eastern Siberia.

В Сибири во второй половине XIX в. наиболее быстрыми темпами развивались текстильная, металлургическая и машиностроительная промышленность.

В данный период продолжалось интенсивное заселение Сибири — как добровольное, так и принудительное, отмечался рост городского населения, прежде всего на юге. Иркутск превратился в торговую и культурную столицу Сибири. По социальному составу население города было достаточно пестрым: крестьянство, дворянство, купечество, мещанство, духовенство, казачество, мастеро-

вые, ссыльные. Численность купцов была небольшой, поскольку вступление в гильдии определялось имущественным цензом.

Основными видами предпринимательской деятельности купцов Сибиряковых во второй половине XIX в. были промышленная добыча золота и пароходовладение, поиск новых торговых путей для связи Сибири с европейскими рынками. Это было связано с общим ходом модернизации российской экономики, что определило и качественные изменения деятельности пятого поколения этой купеческой династии.